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„UNIUNEA ATEILOR MILITANŢI” (1925-1947) 
ÎN LUPTĂ CU RELIGIA

Până în 1917, în exprimarea atitudinii lor faţă de 
religie bolşevicii rămâneau fi deli urmaşi ai lui 
Marx. Clasicii marxismului vorbesc despre rădă-
cinile gnoseologice, dar şi cele de clasă ale religiei. 
Componenta de clasă a naturii religiei era consi-
derată mai puternică, ceea ce se vede din cuvinte-
le lui K. Marx: „Religia este oftatul fi inţei oropsi-
te, inima lumii fără de inimă, la fel cum este şi su-
fl etul rânduielilor fără de sufl et. Religia este opiu 
pentru popor… Astfel, critica religiei este critica 
acelei văi a plângerii, nimbul sfânt al căreia este 
religia” (О религии 1981, 8-9). Pentru marxistul 
ortodox este neraţională luptă cu religia ca atare, 
fără a fi  luate în consideraţie rădăcinile sociale ale 
acesteia. „Superstiţiile religioase” pot fi  depăşite, 
conform marxismului, doar distrugând societatea 
nedreaptă şi după o restructurare cardinală a lu-
mii înconjurătoare. Din aceste considerente tema 
luptei cu religia ocupa un spaţiu relativ mic atât în 
lucrările lui Lenin, cât şi în documentele partidu-
lui bolşevic. În istoriografi a sovietică lucrul aces-
ta era explicat prin nedorinţa bolşevicilor să în-
răutăţească o dată în plus relaţiile cu credincioşii 
(Васильева 1998, 68). Însă dacă am presupune 
că bolşevicii aveau o astfel de strategie inteligentă 
am exagera, atitudinea lor faţă de religie este doar 
o manifestare a ideologiei marxismului ortodox.

Am putea înţelege încrederea bolşevicilor că vor 
zdruncina infl uenţa Bisericii asupra maselor largi 
de cetăţeni doar prin separarea Biserici de stat. 
Cercetătorul rus D.V. Pospelovski nu fără de mo-
tiv consideră că „Lenin la prima etapă era încre-
zut cu desăvârşire că va sfârşi cu Biserica dintr-o 
singură lovitură” (Поспеловский 1995, 49). Însă 
nu a fost să fi e aşa, astfel că s-a mizat de acum pe 
propaganda antireligioasă.

Putem distinge în această situaţie două direcţii în 
dezvoltarea luptei ideologice cu religia. Se putea 
merge pe calea demascării „esenţei reacţionare de 
clasă” a religiei, contând în acest caz pe conştiinţa 
politică a obiectului propagandei – masele largi. 
Calea alternativă presupunea şi o critică de fond 

a învăţăturii religioase. Aceste direcţii de propa-
gandă antireligioasă care concurau între ele au 
fost numite convenţional; prima direcţia marxis-
tă şi cea de a doua iluministă.

Cu toată integritatea externă a primei, ea nu se 
bucura de o susţinere necondiţionată din partea 
propagandiştilor-practici, dintr-un simplu motiv 
– masele populare nu puteau fi  atrase de învinu-
irile abstracte şi scolastice la adresa Bisericii din 
partea marxismului. Lucrul acesta a fost înţeles 
chiar şi de V.I. Lenin. În lucrarea sa „О значении 
воинствующего материализма”, care devenise 
un fel de testament pentru mişcarea ateistă so-
vietică, el spunea: „Ar fi  cea mai mare greşeală, 
să credem că milioanele de oameni pot scăpa din 
acest întuneric doar pe calea iluminării marxiste. 
Masele acestea necesită materialele cele mai di-
verse de propagandă ateistă, să fi e familiarizate cu 
diferite fapte din cele mai diverse sfere ale vieţii… 
Îndrăzneaţă, plină de viaţă, cu talent, ingenios 
atacând „preoţimea dominantă, publicistica ateiş-
tilor din secolul al XVIII-lea, se arată mai adecva-
tă, pentru a trezi masele din somnul religiei, decât 
parafrazele plictisitoare şi seci ale marxismului…” 
(О религии 1981, 47-48). 

Este fi resc, că manifestarea în practică mai mult 
decât la „marxişti” a conţinutului „iluminist” al 
propagandei satisfăcea mai bine doleanţele ma-
selor largi, ceea ce obiectiv întărea poziţiile „ilu-
miniştilor” în mişcarea ateistă. Aceştia aveau 
posibilitatea să folosească pe larg şi resursele ad-
ministrative, deoarece îl aveau în frunte pe E.M. 
Iaroslavski, preşedintele Comisiei Antireligioase 
a CC. Ediţiile antireligioase în tirajele cele mai 
mari, ziarul şi revista „Безбожник”, în general se 
afl au pe poziţii „iluministe”. O bună perioadă de 
timp aripa „marxiştilor”, în frunte cu M.M. Kos-
telovski, grupaţi în jurul revistei „Безбожник у 
станка” şi comitetul orăşenesc Moscova de par-
tid, erau nevoiţi să riposteze atacurilor ideologice 
din partea oponenţilor.

Nicolae Fuştei
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Deşi „curentul iluminist” a fost în stare să-şi men-
ţină poziţiile în conducerea mişcării ateiste din 
URSS, el nu a putut să-i neutralizeze pe oponenţi 
şi să creeze un model de propagandă antireligi-
oasă adecvată timpului. În scrisoarea circulară 
adresată organizaţiilor primare a SVB, consacra-
tă celei de a XVII-a conferinţe de partid, din 30 
ianuarie - 4 februarie 1932 se stipulează: „Lupta 
pentru schimbarea radicală a mentalităţii mili-
oanelor de oameni nu se va fi nisa nici la sfârşi-
tul celui de a doilea cincinal [ateist], obişnuinţa 
milioanelor este o forţă grozavă – încă îşi va da 
de ştire şi atunci când va fi  construită societatea 
socialistă. Înseamnă că nu puteam în esenţă să 
orientăm organizaţiile din teritoriu, în particular, 
spre lichidarea [religiei] pe parcursul celui de al 
doilea cincinal” (Булавин 2008, 91).

Despre inevitabilitatea unui drum lung pentru li-
chidarea totală a religiei vorbeau şi conducătorii 
mai realişti din mişcarea ateistă. Acelaşi E.M. Ia-
roslavski sublinia: „Cine crede că pe parcursul a 
cinci ani vom termina cu religia, că nu vor mai fi  
oameni religioşi, că nu vom mai fi  nevoiţi să du-
cem o propagandă antireligioasă – acela greşeşte 
în modul cel mai profund” (Булавин 2008, 91). 
În mediul conducătorilor de partid, mulţi erau de 
acord cu aceasta, spre exemplu A.V. Lunaciarski şi 
M.I. Kalinin (Алексеев 1992, 89-90). Ultimul con-
sidera o inepţie să se aştepte de la credincioşi să se 
lepede de credinţă şi Biserică după o primă cunoş-
tinţă cu propaganda ateistă (Булавин 2008, 91).

Pentru această grupare comună este părerea că 
dominarea „superstiţiilor religioase” în rândurile 
unei bune părţi a populaţiei este un dat obiectiv. 
În problema metodelor de depăşire se punea ac-
centul asupra muncii sistematice şi meticuloase 
pentru convingere şi reeducare, care, posibil, se 
va întinde pe multe decenii. Pasiunea pentru me-
tode administrative de înăbuşire a activităţii or-
ganizaţiilor religioase era apreciată mereu nega-
tiv. Acelaşi E.M. Iaroslavski în 1939 a expus des-
tul de clar părerea „iluminiştilor” şi a adepţilor 
acestora din conducerea de partid spunând: „În 
ceea ce priveşte metodele administrative de luptă 
cu religia, apoi, în afară de prejudicii, nu mai pot 
aduce nimic” (Булавин 2008, 91).

Una dintre direcţiile de luptă „meticuloasă” a sta-
tului sovietic în munca sistematică pentru convin-
gerea şi reeducarea poporului era cea ideologică, 
care se realiza printr-un şir de organizaţii obşteşti 
sau de partid.

Dintre organizaţiile obşteşti în această lup-
tă un loc important l-a avut organizaţia „Союз 
воинствующих безбожников” (СВБ) (1925-
1947) (Uniunea militanţilor celor fără de 
Dumnezeu)1. „Osătura” organizaţiei fi ind alcătu-
ită dintr-un grup mic de activişti, care erau gata 
să promoveze activităţi antireligioase creativ, fără 
a cruţa puterile sau timpul, completând golurile 
în educaţie sistematică prin autoinstruire în sis-
temul Uniunii. Cea mai mare parte dintre func-
ţionarii organizaţiei doar imitau o activitate fur-
tunoasă percepând lucrul în organizaţie ca o în-
sărcinare suplimentară împovărătoare. Problema 
cadrelor era amplifi cată de represiunile frecvente, 
fl uxul cadrelor lipseau organele SVB de capacita-
tea de lucru. Lipsa acută de cadre califi cate obliga 
„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” să 
angajeze în activitatea antireligioasă foşti preoţi 
(M. Gorev, I. Brihnicev ş.a.) şi reprezentanţi ai 
elitei ştiinţifi ce (N.M. Matorina, B.M. Zavadovski 
ş.a.) (Покровская 2007, 29). 

O luptă sistematică politico-ideologică s-a iniţiat 
după cel de al X-lea congres al PC(b) din Rusia 
(martie 1921). Congresul a specifi cat că una din 
direcţiile principale ale Glavpolitprosvet-ului2 va 
fi  administrarea, asistarea în propaganda antire-
ligioasă şi agitaţia în rândurile maselor largi ale 
muncitorimii (КПСС 1953, 459 ).

Referiri la necesitatea propagandei antireligioase 
găsim şi în hotărârile Plenarei CC al PC(b) R din 
august 1921, în rezoluţiile congreselor XII şi XIII 
al PC(b)R.

Acordând o mare atenţie propagandei antireli-
gioase, CC al PC(b) din Rusia la sfârşitul anului 
1921 organizează o comisie specială în frunte cu 
Em. Iaroslavski. Comisia urma să dirijeze politica 
bisericească a statului la nivel central şi local, pre-
cum şi să elaboreze directive pentru propaganda 

1 Vom folosi în continuare pentru «безбожник» sintagma 
„cei fără de Dumnezeu”, care ni se pare mai adecvată spiri-
tului organizaţiei,  decât „ateist”. În limba rusă noţiunea 
„безбожник” sau în română „cel fără de Dumnezeu” arată 
că cel vizat este lipsit de orice bariere morale, cu alte cuvinte, 
de la un astfel de om poţi să te aştepţi la orice. Credem că şi 
fondatorii organizaţiei aveau în vedere că nu au bariere şi nici 
limite în metodele de luptă cu religia, dacă ar fi  altfel puteau 
să-şi numească organizaţia „союз вонствующих атеистов” şi 
nu „союз воинствующих безбожников”. 
2 Главполитпросвет + Главное управление политического 
просвещения Наркомпроса РСФСР. Direcţia principală 
pentru învăţământul politic de pe lângă Comisariatului Învă-
ţământului din RSFSR, centru de coordonare a muncii de edu-
caţie politică (1920-1930). Înfi inţată prin decretul Consiliului 
Comisarilor Poporului din 12 noiembrie 1920 în baza secţiei 
de învăţământ extraşcolar al Comisariatului Învăţământului.
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antireligioasă în mijloacele de informare în masă 
(КПСС 1953, 459). 

În dezvoltarea mişcării antireligioase un rol impor-
tant i-a revenit ziarului „Безбожник».3 Se organi-
zau lecturi colective ale ziarului. La fabrici şi uzine 
erau organizate cercuri de susţinători ai ziarului. 
Odată cu extinderea propagandei antireligioase în 
ţară şi cu creşterea numărului adepţilor ateismului 
la începutul anilor 20 apar organizaţii benevole ale 
ateilor. În august 1921 în or. Voronej a fost înte-
meiată prima în ţară organizaţie a ateilor „Socie-
tatea pentru propagandă şi agitaţie antireligioasă” 
(Общество антирелигиозной пропаганды и 
агитации) (Коновалов 1967, 66). În toamna anu-
lui 1923 în jurul revistei „Безбожник у станка”4, 
editată de către comitetul orăşenesc de partid din 
Moscova, este înfi inţată „Uniunea celor fără de 
Dumnezeu” (Союз безбожников). În vara anu-
lui 1924 în or. Severodvinsk este fondată Asocia-
ţia „Безбожник” cu 350 de membri. Toate aceste 
uniuni, asociaţii, cercuri activau independent unul 
faţă de altul, ceea ce deseori ducea la divergenţe, 
chiar şi confl icte. Astfel că pe agenda zilei apare 
problema unirii tuturor organizaţiilor preocupate 
de propaganda antireligioasă. Pentru prima oară 
o astfel de idee este stipulată în paginile ziarului 
«Безбожник» în luna octombrie 1923. Ideea a 
fost acceptată, astfel că pe data de 21 august 1924 
la sediul redacţiei de pe strada Tverskaia nr. 35 din 
Moscova a fost convocată adunarea constituantă, 
la care au participat corespondenţii ziarului şi cei 
mai activi atei, în total 48 de persoane, rezidenţi 
ai or. Moscova, din Tataria, Başchiria, or. Volsk, 
Kimra ş.a. La această adunare s-a hotărât formareа 
„Societăţii prietenilor ziarului «Безбожник» 
(Общество друзей газеты «Безбожник» - 
ОДГБ)”; care a pus începutul „Uniunii celor fără 
de Dumnezeu” (Союз безбожников). Tot atunci a 
fost adoptat Statutul organizaţiei, a fost ales Con-
siliul Central provizoriu şi Biroul executiv în frun-
te cu Em. Iaroslavski (Безбожник 1924, 3). Însă 
organizarea „ОДГБ” nu a rezolvat problema unirii 
„celor fără de Dumnezeu” din întreaga ţară într-o 
organizaţie unitară. Problema a fost rezolvată abia 
la 19-26 aprilie 1925, când la Moscova a fost con-
vocat primul congres al corespondenţilor ziarului 
„Безбожник” şi membrilor „ОДГБ”. Congresul a 

3 Ziarul apărea la Moscova în fi ecare zi în perioada decembrie 
1922 - iulie 1941; cu întrerupere din ianuarie 1935 până în 
martie 1938.
4  Apare din ianuarie 1923 cu denumirea „Безбожник”, iar în-
cepând cu nr. 3 „Безбожник у станка”. În 1932 este comasat 
cu revista „Безбожник”.

adoptat Statutul, a ales Consiliul Central al – 40 
de persoane, în care au fost incluşi pe lângă „ateii-
practicanţi” şi un număr mare de activişti de partid 
şi de stat (I.I. Skvorţov-Stepanov, Em. Iaroslavski, 
P.A. Krasikov), savanţi ca B.M. Zavadski, Vl. Sara-
bianov ş.a. Plenara Consiliului Central a ales Biroul 
Executiv în componenţa a 10 persoane în frunte cu 
E. Iaroslavski (Коновалов 1967, 66-67). La acest 
congres a participat şi un reprezentant din RASSM 
şi anume medicul T. Eremenko din Grigoriopol5.

Vorbind despre ţelurile principale ale organizaţi-
ei, Em. Iaroslovaski spuneа: „Ne-am adunat aici, 
ca sub conducerea partidului, să ajutăm partidul 
şi comsomolul, tuturor muncitorilor şi ţăranilor, 
care vor să lupte cu religia, să-i ajutăm să ducă 
o luptă mai efi cace şi mai corectă decât până în 
prezent” (Ярославский 1935, 193).

În conformitate cu principiile organizatorice şi 
ideologice elaborate de congres, la începutul lu-
nii iunie 1925 a început unirea organizaţiilor lo-
cale ale „celor fără de Dumnezeu”, după care la 
5 iunie 1925 Biroul Executiv adoptă hotărârea 
prin care toate organizaţiile preocupate de pro-
paganda antireligioasă se unesc şi formează „Uni-
unea celor fără de Dumnezeu din URSS” (Союз 
безбожников CCCP) şi propune tuturor organi-
zaţiilor antireligioase să accepte această titulatură 
(Коновалов 2009, 287). Obţinând fi nanţare de la 
stat, Uniunea se transformă treptat în centru al 
activităţii antireligioase al URSS.

Scrisoarea Consiliului Centrala al Uniunii celor 
fără de Dumnezeu din URSS nr. 12 din 31, decem-
brie 1928 propune convocarea unei consfătuiri în 
luna februarie 1929 pentru a o preface într-o or-
ganizaţie de masă6. În scurt timp este convocat cel 
de-al doilea congres al organizaţiei, care are loc în 
perioada 11-15 iunie 1929 tot la Moscova. La con-
gres, într-o atmosferă marcată de o intoleranţă 
dură faţă de religie, în şedinţa de deschidere, din 
10 iunie 1929, A.M. Gorki spunea: „Religia nu are 
loc în marele proces al activităţii culturale, care se 
dezvoltă cu o viteză nemaipomenită în ţara noas-
tră” (Горький 1953, 36). 

Analiza hotărârilor adoptate la congres, arată că 
Em. Iaroslavski şi conducerea Uniunii militan-
ţilor celor fără de Dumnezeu, sub presiunea „li-
niei generale” abandonează propriile concepţii 
moderate despre formele şi metodele de luptă cu 

5 Arhiva Organizaţiilor social-politice din Republica Moldova 
(în continuare AOSPRM), F. 49, inv. 1, d. 719, f. 19.
6 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1315, f. 25.
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religia, acceptând, după cum cerea I.V. Stalin, ca-
lea saltului accelerat, care presupunea intensifi -
carea presiunii asupra Biserici şi a credincioşilor. 
Schimbarea cursului conducerii Uniunii militan-
ţilor celor fără de Dumnezeu avea loc pe fundalul 
unei isterii antireligioase, care acoperise ţara: în 
1929 asistăm la închiderea în masă a bisericilor 
şi prefacerea acestora în ofi cii, depozite, ateliere, 
magazine şi chiar ferme de porci ş.a. 

La congres s-a luat decizia de a schimba denumi-
rea organizaţiei din „Uniunea celor fără de Dum-
nezeu din URSS” (Союз безбожников CCCP) în 
„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu 
din URSS” (Союз воинствующих безбожников 
CCCP), fapt prin care se recunoştea că în activi-
tatea practică organizaţia va promova lupta cu 
ideologia religioasă sub orice forma s-ar mani-
festa aceasta. La acest congres din partea RASSM 
a participat acelaşi medic din Grigoriopol, Ere-
menko7. În ajunul celui de-al II-lea congres al 
organizaţiei, rândurile acesteia număra 700000 
de membri (Антирелигиозник 1931, 40). După 
congres numărul membrilor organizaţiei creş-
te rapid, atingând cifra de 5500000 de membri 
(Коновалов 1967, 68).

Scopul principal al Uniunea militanţilor celor 
fără de Dumnezeu era agitaţia şi propaganda; 
ideile principale ale căreia se observă cel mai 
bine în broşura lui Em. Iaroslavski „Коммунизм 
и религия”, unde ideea despre raiul în lumea 
cealaltă este contrapusă ideii comuniste de con-
struire a „raiului pe pământ”, parţial rezolvând 
această problemă. Em. Iaroslavski vede problema 
principală în opoziţia duşmanilor interni şi ex-
terni, adresând unele pretenţii religiei şi Bisericii, 
ajungând la concluzia despre incompatibilitatea 
dintre comunism şi religie, contrapunând morala 
religioasă celei comuniste. Vorbind despre agita-
ţia şi propaganda antireligioasă ca parte a luptei 
pentru socialism, Em. Iaroslavski propune să se 
facă deosebire dintre „rătăciţi”, „apropiaţi de cla-
să” credincioşi (muncitori şi ţărani), şi „duşmani 
de clasă”, clericii – duşmani ai comunismului.

Toate activităţile din cadrul organizaţiei erau ghi-
date de partid. Astfel Biroul Organizatoric al CC 
al PC(b) din Rusia la 15 decembrie 1924 a discutat 
raportul Comisiei antireligioase despre rezulta-
tele adunării constituante a corespondenţilor zi-
arului „Безбожник” adoptând şi o hotărâre prin 
care susţine instituirea Asociaţiei antireligioase 

7 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 719, f. 19.

„Prietenii ziarului Bezbojnik” (Друзей газеты 
Безбожник) (Коновалов 2009, 289).

Examinând rezultatele primului congres al „Pri-
etenii ziarului Bezbojnik”, secretariatul CC al 
PC(b) din Rusia, la 21 mai 1925 aprobă statutul 
organizaţiei recomandând comitetelor de partid 
să includă în reţeaua organizatorică a acesteia 
toate asociaţiile, uniunile, cercurile preocupate cu 
propaganda antireligioasă. În aceeaşi hotărâre se 
menţiona necesitatea de a exclude orice manifes-
tări restrictive faţă de organizaţia „Prietenii ziaru-
lui Bezbojnik”, care mai aveau loc în Ucraina. Se 
cerea ca în trei luni să fi e organizate alegeri în con-
siliile locale ale organizaţiei (Коновалов 2009, 
289). În Ucraina, inclusiv în RASSM, membrii 
organizaţiei nu prea erau susţinuţi din partea or-
ganele locale. Astfel, acelaşi T. Eremenko, întors 
de la primul Congres al organizaţiei s-a adresat 
organizaţiilor sovietice locale din Grigoriopol cu 
propunerea să desfăşoare activităţi antireligioase, 
la care i s-a propus să se ocupe cu lucrul său, adică 
să lecuiască copii8. Nici sovietele săteşti nu parti-
cipau la activităţile organizate de către membrii 
„Uniunii celor fără de Dumnezeu”9.

 În documentele organizaţiei (statut, diferite in-
strucţiuni ş.a.) se vorbeşte despre necesitatea 
luptei active împotriva religiei sub toate formele 
posibile. În acest scop se recomanda organiza-
rea lecţiilor, cercurilor, seminarelor, cursurilor 
antireligioase, să folosească presa, radioul, cine-
matografi a, bibliotecile, muzeele ş.a. O deosebită 
atenţie se acorda implementării formelor de viaţă 
non-religioasă, organizarea „nunţilor roşii”, „oc-
teabrinelor”, înmormântărilor civile, sărbătorilor 
revoluţionare. Un loc aparte în propaganda anti-
religioasă era acordat demascării „caracterului de 
clasă al credinţelor religioase”, activităţii antirevo-
luţionare a clerului din URSS. Statutul organizaţi-
ei acordă o mare atenţie pregătirii cadrelor de atei, 
atragerea savanţilor, profesorilor, medicilor, agro-
nomilor ş.a. la propaganda antireligioasă.

În statutul „Uniunea militanţilor celor fără de 
Dumnezeu” se stipula că aceasta este o „organiza-
ţie benevolă a duşmanilor tuturor religiilor”, care 
„sub drapelul ateismului militant duce o luptă 
activă pentru dezrobirea completă a muncitorilor 
de întunericul religios, descoperind rădăcinile so-
ciale ale religiei” (Покровская 2007, 26).

8 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 719, f. 19.
9 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1303, f. 4.
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Organizaţia de bază a „Uniunii” era celula, condu-
să de un birou. Membru putea fi  orice cetăţean so-
vietic care a atins vârsta de 18 ani (până la vârsta 
de 18 ani avea dreptul doar la vot consultativ) şi 
avea dreptul la vot, sincer şi deschis a rupt legă-
tura cu unul din culte, cu organizaţiile religioase, 
cu credinţa în Dumnezeu şi care participă activ 
la activitatea „Uniunea militanţilor celor fără de 
Dumnezeu”. Organizaţia avea statut de persoană 
juridică: putea avea proprietăţi, să încheie con-
tracte, să primească indemnizaţii, avea ştampilă, 
drapel cu emblemă ş.a. (Покровская 2007, 26).

Odată cu instituirea „Uniunea militanţilor 
celor fără de Dumnezeu” din URSS (Союз 
воинствующих безбожников CCCP), CC al 
PC(b) din Rusia a plasat partea cea mai mare a 
propagandei antireligioase pe seama celulelor 
locale ale organizaţiei. În tezele „Probleme şi me-
tode ale propagandei antireligioase”, pregătite 
pentru consfătuirea antireligioasă, organizată de 
CC al PC(b) URSS în aprilie 1926, se stipula: „co-
mitetele guberniale şi de district, fi e de sine stă-
tător, fi e prin intermediul uniunilor „celor fără 
de Dumnezeu” (союзы безбожников) prin insti-
tuirea seminarelor speciale vor organiza pregă-
tirea propagandiştilor antireligioşi” (Коновалов 
2009, 290). Se mai recomanda Consiliului Cen-
tral al „Uniunii” împreună cu Glavpolitprosvet al 
RSFSR să „elaboreze şi să coordoneze cu Aghit-
prop-ul10 CC şi să expedieze în teritoriu programe 
pentru seminarele propagandiştilor antireligioşi, 
la fel şi pentru cercurile de propagandă antireli-
gioasă din oraşe şi sate” (Коновалов 2009, 290).

 În octombrie 1926, în revista „Aнтирелигиозник” 
a fost publicat proiectul programului pentru cer-
curile de propagandă antireligioasă, la fel şi în-
drumări metodologice cu o listă a literaturii reco-
mandate la fi ecare temă. În 1927 departamentul 
ştiinţifi co-metodologic al CC al „Uniunii celor fără 
de Dumnezeu” a pregătit şi publicat nouă progra-
me la ateism pentru diferite categorii de cetăţeni 
– muncitori, ţărani, ostaşi, învăţători, elevi, con-
ducători ai cercurilor şi organizaţiilor primare ale 
„Uniunii” (Воинствующее 1932, 316).

În conformitate cu aceste programe în anul 
1927 a fost publicat primul manual pentru cer-
curile de propagandă antireligioasă sub redac-
ţia lui A.T. Lunacearski. În anii următori, acest 

10 Aghitprop – acronim de la „отдел агитации и пропаганды” 
(departamentul de agitaţie şi propagandă), organ al CC şi re-
gional al Partidului comunist din URSS, ulterior redenumit în 
Departamentul ideologic.

manual a cunoscut şase ediţii. În 1928 apare 
„Антирелигиозный крестьянский учебник” 
(Manual antireligios pentru ţărani), sub redacţia 
lui F.M. Putincev şi M.M. Şeinman, cu un tiraj de 
18 mii de exemplare. Şi acest manual a fost re-
editat de şase ori. Ultima ediţie a avut un tiraj 
de 200 mii de exemplare. În baza acestui manu-
al, în 1929 a fost elaborat „Красноармейский 
антирелигиозный учебник” (Manual antireligi-
os pentru ostaşii Armatei Roşii).

„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” a 
activat şi în stânga Nistrului, în RASSM. În iarna 
(ianuarie) 192811 pe lângă departamentul agitaţie 
şi propagandă al comitetului regional al PC(b)U 
este organizat Consiliul provizoriu al „Uniunii mi-
litanţilor celor fără de Dumnezeu”, care urma să 
înfi inţeze celule ale organizaţiei în satele şi oraşele 
din RASSM. Celulele se formau din 5 şi mai mul-
te persoane. Membri ai celulelor erau persoane 
care au atins vârsta de 18 ani. Fiecare celulă avea 
un birou din 3 persoane, cu condiţia ca numărul 
membrilor celulei să nu fi e mai mic de 10 persoa-
ne Comitetul regional al „Uniunii” se afl a pe str. 
Uvarovskaia 9 în or. Balta. În perioada 15-20 ia-
nuarie urma să fi e convocată Conferinţa regională 
a „Uniunii celor fără de Dumnezeu” în or. Balta12. 

Comitetul s-a apucat de lucru, astfel că din 1 ianua-
rie 1928 până la 11 mai 1929 au fost organizate 300 
de celule cu un contingent de 6000 de membri. În-
cepând cu 1 ianuarie 1928 erau organizate cursuri 
regionale cu diferită tematică, iar la sfârşitul anului 
1928 au fost organizate cursuri speciale la care au 
participat 40 de persoane13. În sate au fost trimi-
se 300 de manuale pentru cercurile antireligioase 
ale muncitorilor şi ţăranilor, 40 de colecţii contra 
Crăciunului, 325 de ziare de perete antireligioase, 
1200 de proclamaţii cu conţinut antipascal, 10 bi-
blioteci ş.a.14 Pentru propaganda antireligioasă au 
fost prevăzute 2000 de ruble. În ziarele locale erau 
publicate sistematic articole de fond pentru pro-
movarea propagandei antireligioase15.

În procesul-verbal nr. 3 din 6 martie 1928 al „Uni-
unii” din RASSM se spune că au solicitat de la re-
dacţia ziarelor „Plugarul roş” şi „Червоний орач” 
să le ofere spaţiu pentru pagina „Bezbojnik” unde 
vor fi  tipărite articole antireligioase16.

11  AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 1-4.
12  AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1315, f. 16.
13 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 1-4.
14 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 1-4.
15 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 1-4.
16 AOSPRM, F. 49, inv. 1 , d. 1315, f. 3.
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Pe 13 februarie 1928, Consiliul „Uniunii militan-
ţilor celor fără de Dumnezeu” din RASSM, hotă-
răşte organizarea consiliilor raionale la Râbniţa, 
Tiraspol, Birzula şi Ananiev17. Biroul raional pe 17 
decembrie 1928 iniţiază organizarea Consiliului 
„Uniunii”. Începând din această dată au fost or-
ganizate celule în Grigoriopol şi în satele Neudorf, 
Bergdorf, Şchinea, Butor, Taşlâc, Fedoseevca, Hâr-
top şi Delacău18, iar pe 27 martie 1929 este orga-
nizat Consiliul din Grigoriopol (9 persoane). Do-
cumentele de arhivă atestă că în raionul Krasnâe 
Oknî, în 1928 funcţionau 3 celule cu 82 de membri, 
iar în 1929 erau 15 organizaţii cu 628 de membri19.

Pe 26 mai 1929 la Balta are loc cel de-al doilea 
congres al „Uniunii militanţilor celor fără de 
Dumnezeu” din RASSM, la care au fost aleşi dele-
gaţi la Congresul Unional20.

În data de 10 noiembrie 1929 sunt organizate cur-
suri de trei săptămâni pentru antireligioşi la care 
au participat 60 de persoane. Pentru participanţii 
la cursuri li s-a păstrat salariul la locul de muncă21.

A fost alcătuit şi un program pentru seminarele 
de instruire a activiştilor antireligioşi. Programul 
conţinea 8 cursuri cu diferită tematică.

Primul curs „Provenienţa şi dezvoltarea univer-
sului şi a Pământului”, de 6 ore, prevedea fami-
liarizarea ascultătorilor cu explicarea ştiinţifi că 
a provenienţei universului, ideile lui Immanuel 
Kant, Pierre-Simon de Laplace, John Milton şi 
Chamberlain; ce spune Biblia despre provenienţa 
vieţii şi a universului; istoria Pământului.

Al doilea curs „Provenienţa animalelor, plantelor 
şi omului” – 6 ore – cuprindea iniţierea în proble-
mele apariţiei omului, selecţia naturală şi cea ar-
tifi cială, asemănarea dintre om şi animale, orga-
nele rudimentare, dezvoltarea embrionilor, rolul 
muncii în dezvoltarea omului, teoria lui Eduard 
Friedrich Wilhelm Pfl üger, unde au apărut pri-
mele animale şi plante, componenţa materiei vii.

Al treilea curs „Învăţătura despre evoluţie şi re-
voluţie în lumea organică” – 5 ore, prevedea in-
formarea ascultătorilor despre ce spune Biblia 
despre sufl et, sistemul nervos şi creierul, centrul 
creierului uman, refl exe condiţionate şi necondi-
ţionate, instinctul, activitatea spirituală superioa-

17 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1315, f. 17.
18 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 16.
19 AOSPRM, F. 49, imv. 1, d. 1303, f. 4.
20 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 43.
21 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1166, f. 54.

ră la animale, cum credinţa în existenţa vieţii de 
după moarte ajută la exploatarea omului.

Cursul al patrulea „Apariţia şi dezvoltarea credinţe-
lor religioase” – 8 ore. Acest curs iniţia viitorii lup-
tători pe frontul antireligios cu teme ca: Lipsa cre-
dinţelor religioase la omul primitiv; Apariţia ideii 
despre sufl et; Dezvoltarea concepţiilor despre viaţa 
din altă lume; Învăţătura despre Rai şi Iad; Con-
cepţiile creştine despre sufl et; Totemismul; Împă-
răţia cerurilor – negarea împărăţiei pământeşti.

Al cincilea curs „Cum apare creştinismul” – 6 ore 
– se referea la apariţia creştinismului şi a rădă-
cinilor lui sociale, dispariţia orânduirii sclavagis-
te în Imperiul Roman, apariţia legendei despre 
Dumnezeu-pătimitorul, dacă putem considera 
Evangheliile cărţi care descriu evenimente rea-
le, contradicţiile din Evanghelii, dacă mai sunt şi 
alte informaţii despre Hristos în afară de cele din 
Evanghelii?, Biserica l-a inventat pe Hristos; Cum 
apare clerul, apariţia creştinismului în Rusia.

Al şaselea curs „Construirea socialismului în sate 
şi religia” – 6 ore. La acest curs se puneau în dis-
cuţii teme de felul: De ce muncitorii şi ţăranii au 
luat puterea în mâinile lor?; Cine ne împiedică să 
construim comunismul?; Duşmanii noştri lucrea-
ză cu ajutorul religiei şi bisericii; Cine conduce 
biserica din URSS?; Confl ictele interetnice şi reli-
gia; Legătura dintre Biserica din URSS şi burghe-
zia internaţională ş.a.

Cursul al şaptelea „Religia şi viaţa satului” – 6 
ore, prevedea teme ca: Viaţa religioasă întăreşte 
robia; Lupta dintre modul de viaţă vechi şi cel 
nou; Locul femeii în familie; Religia învaţă că 
femeia nu este om; Sărbătorile religioase – zi de 
beţie, voracitate (lăcomie) şi huliganism; Sărbă-
torile religioase ruinează ţăranii ş.a. 

Ultimul curs, al optulea: „Uniunea celor fără de 
Dumnezeu şi sarcinile ei în domeniul muncii an-
tireligioase” – 8 ore, iniţia ascultătorii despre is-
toria apariţiei organizaţiei, structura componenţa 
şi statutul ei. Se mai dau indicaţii cum se poate 
organiza activitatea antireligioasă în sate ş.a.22 

Pentru aceste cursuri erau folosite două manua-
le speciale: Александр Тимофеевич Лукачев-
ский „Учебник для рабочих антирелигиозных 
кружков” (1928) şi „Антирелигиозный кре-
стьянский учебник: Для деревенского антире-

22 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 4-5.
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лигиозного актива и деревенских антирелиги-
озных кружков” (1928)23. 

În 1925-1930 s-a constituit un sistem de pro-
pagandă antireligioasă şi pregătirea cadrelor 
pentru propaganda ateistă. Astfel, la 1 ianuarie 
1927 au fost organizate 68 de seminare; 9 de zi 
şi unul seral, o şcoală pentru propagandişti anti-
religioşi. Numărul lor creştea din an în an. Spre 
exemplu, în 1939 activau deja 484 de seminare, 
iar în 1940 – 662 de seminare (Коновалов 2009, 
292). Au fost instituite şi universităţi duminicale 
pentru propaganda antireligioasă. Prima dintre 
acestea apare în anul 1928 în raionul Rogojsko-
Simonovsk din Moscova. Programa de studiu era 
prevăzută pentru un an şi includea 24 de teme, 
printre care: „Marxismul şi religia”, „Cum este 
alcătuită lumea”, „Pământul şi istoria lui”, „De 
unde provine viaţa pe pământ”, „Provenienţa 
omului”, „Minunile şi legile naturii”, „Creierul şi 
sufl etul”, „Provenienţa religiilor”, „Organizaţiile 
bisericeşti contemporane în URSS”, „Religia şi 
problema naţională”, „Religia şi morala”, „Sco-
pul şi metodele propagandei antireligioase”, ş.a. 
(Антирелигиозник 1926, 54). La această Uni-
versitate au avut prelegeri A.V. Lunacearski, A.T. 
Lukacevski, N.A. Semaşko, B.M. Zavadski, F.M. 
Putinţev, M.M. Şeinman ş.a.

În curând au fost organizate astfel de Universi-
tăţi şi în alte localităţi din ţară: Saratov, Nikolaev, 
Oriol, Tifl is. În octombrie 1929 îşi începe activi-
tatea „Universitatea muncitorească antireligioasă 
I.I. Skvorţov-Stepanov” care avea fi liale în patru 
raioane din oraş (Коновалов 2009, 293).

Universităţi muncitoreşti sau ţărăneşti activau 
din anul şcolar 1929/1930-1935, iar în 1931 nu-
mărul acestora s-a ridicat la 84, dintre care trei 
activau în colhozuri (Воинствующее 1932, 179).

Principalele canale pentru propaganda antireli-
gioasă o constituiau mijloacele de informare în 
masă. Printre aceste mijloace rolul principal îi 
revine presei periodice, organelor centrale – zi-
arul „Безбожник”, revistele „Безбожник” şi 
„Антирелигиозник” publicaţiile metodice şi al-
tele orientate în fond spre anumite grupe de ce-
tăţeni. Organizaţia edita un număr impunător de 
titluri de literatură artistică, metodică, de popula-
rizare a ştiinţei, antireligioasă, în special la editu-
rile specializate „Атеист” şi „Безбожник”24, care 

23 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 4-5.
24 Se afl a pe str. Stretenka, nr. 10, Moscova. Vezi AOSPRM, F. 
49, inv. 1, d. 1315, f. 7.

mai târziu au fost reorganizate în Editura de stat 
de literatură antireligioasă.

Referindu-ne la publicaţiile „celor fără de Dum-
nezeu”, trebuie să menţionăm că tonalitatea ma-
terialelor diferă de la an la an. În primii ani de 
existenţă acordându-se atenţie criticii concepţiilor 
religioase, având un tom moderat. Spre sfârşitul 
anului 1920 propaganda antireligioasă devine mai 
dură. La sfârşitul anilor ‘30 ai secolului trecut şi 
începutul anilor ’40, tonalitatea este mai toleran-
tă, în publicaţiile ateiste apar multe articole care 
nu aveau nicio legătură cu lupta antireligioasă.

„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” 
folosea şi radioul în vederea propagandei religi-
oase. Pentru început erau difuzate episodic emi-
siuni antireligioase, iar din 1928 aceste emisiuni 
devin mai sistematizate. Programele emisiunilor 
antireligioase erau publicate sistematic în revista 
„Безбожник”. Se acordă o mare atenţie instrui-
rii jurnaliştilor pentru propaganda antireligioasă. 
Astfel, în toamna anului 1929 a fost organizată 
o Facultate antireligioasă la Radiouniversitatea 
muncitorilor şi ţăranilor. Peste doi ani, în iunie 
1931, plenara a 3-a a Consiliului Central al Uni-
unii militanţilor celor fără de Dumnezeu, reor-
ganizează facultatea pomenită mai sus în Radi-
ouniversitatea Antireligioasă Unională cu patru 
secţii (Антирелигиозник 1931, 74-75). Această 
Universitate avea fi liale în Ucraina, Asia Mijlocie, 
Transcaucazia, şi în câteva regiuni din Rusia.

Cea mai răspândită formă de propagandă anti-
religioasă o constituiau lecţiile şi referatele. O 
amploare deosebită au cunoscut acestea în anii 
‘20-’30 ai sec. XX. Scopurile acestor lecţii erau: 
propagarea cunoştinţelor ateiste şi ştiinţifi ce; 
lupta cu tradiţiile religioase cotidiene; contrapu-
nerea sărbătorilor religioase celor laice, noi; orga-
nizarea subotnicelor ş.a. O formă aparte de pro-
pagandă antireligioasă o constituiau campaniile 
antipascale şi anti-Crăciun. Acestea demarau cu 
mult timp înainte şi continuau după sărbătorile 
Crăciunului şi Paştilor.

Organizaţiile locale erau aprovizionate cu lecţii, ma-
teriale didactice şi liste ale literaturii recomandate.

Anul 1929 „Uniunea militanţilor celor fără de 
Dumnezeu” a luat cursul spre desfăşurarea unei 
activităţi antireligioase în masă cu diferite cate-
gorii de cetăţeni, iar în mişcarea antireligioasă se 
observă o trecere de la metodele moderate la cele 
dure, metode administrative de comandă. Condu-
cerea „Uniunii” s-a „pocăit” pentru „greşelile din 
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trecut” şi în scopul autoconservării a trebuit să ac-
cepte punctul de vedere al oponenţilor săi, cu care 
polemizau pe parcursul câtorva ani precedenţi. 

În perioada 1929 - sfârşitul anilor ’30 au loc 
aşa-numitele „cincinale fără de Dumnezeu” 
(безбожные пятилетки). Un astfel de cincinal, 
iniţiat în 1932, îşi punea drept scop ca în 1936 
„să dispară ultimele case de rugăciune şi toţi cle-
ricii”, iar către anul 1937 – „religia trebuia izgo-
nită din locurile ei cele mai ascunse” (Савельев 
1993, 202). Scopul acesta nu a dispărut niciodată 
de pe agenda de lucru a statului sovietic până la 
dispariţia lui. Declaraţiile despre respectarea sen-
timentelor credincioşilor, la fel şi cele referitoare 
la respectarea dreptului la „libertatea conştiinţei” 
deveneau tot mai făţarnice.

În această perioadă „Uniunea militanţilor celor 
fără de Dumnezeu” a luat parte activă în campa-
nia antireligioasă, venind cu iniţiative proprii, în 
special pentru interzicerea bătăilor de clopote.

Fiind aspru criticată personal de către I.V. Stalin, 
conducerea SVB începe falsifi carea rezultatelor (le 
măreşte), iniţiază un al doilea „cincinal antireligi-
os”, iniţiind un nou atac, numit „furtuna şi atacul 
violent” (буря и натиск) (Покровская 2007, 21). 
Rezultatele acestui cincinal sunt destul de modes-
te. Putem presupune că la sfârşitul anilor 1920 şi 
începutul anilor 1930 au abandonat religia acei 
care erau predispuşi să o facă la acel moment. Pro-
paganda antireligioasă nu avea niciun efect asupra 
credincioşilor conştienţi, iar ateii neofi ţi nici nu 
aveau nevoie de ea. Un motiv pentru insuccesul 
campaniei antireligioase a organizaţiei era nivelul 
scăzut de cultură şi instruire a multor activişti.

În urma acestor campanii s-a propus anularea 
sărbătorilor religioase ca zile de odihnă generale. 
Au apărut noi sărbători, care urmau să înlocuiască 
sărbătorile religioase („prima brazdă”, „ziua recol-
tei”, „mesteacănul rus” ş.a.), ritualuri civile („oc-
teabrine”, „nunţi roşii”, „înmormântarea civilă”). 
Au apărut şi aşa-numitele „sate fără de Dumne-
zeu” (безбожные села) iar mai apoi şi colhozuri.

Cea mai răspândită formă de propagandă antire-
ligioasă în sate erau lecţiile pe teme ştiinţifi ce şi 
ateiste. În această muncă erau implicaţi învăţăto-
rii, agronomii, medicii care lucrau în mediul rural. 

În 1927 au fost efectuate primele studii sociologice 
referitor la activitatea organizaţiilor religioase din 
Moscova. În acest scop pe lângă consiliul „Uniu-
nii celor fără de Dumnezeu” din Zamoskvorecie a 

fost organizată o comisie din rândul ateilor bine 
pregătiţi, care avea ca sarcină studierea activită-
ţii organizaţiilor religioase şi predicilor rostite în 
cadrul slujbelor bisericeşti. Membrii comisiei „nu 
doar ascultau cu atenţie predicile, dar fi xau mo-
mentele mai importante, cea ce permitea să rea-
lizeze un tablou al mişcării religioase din raion” 
(Антирелигиозник 1927, 72). Pentru studierea 
atitudinii diferitor categorii sociale faţă de religie 
şi ateism era folosită metoda „texto-cazului”, sau 
a testului. În cadrul acestei metode erau puse trei 
întrebări, răspunsurile la care urmau să prezinte 
tabloul atitudinii persoanei faţă de religie şi ate-
ism (Коновалов 2009, 298). 

Cercetări sociologice ale „rămăşiţelor religioase” 
şi ale procesului de îndepărtare de religie erau 
efectuate şi în cadrul cabinetului de lucru al Con-
siliului Orăşenesc al sindicatelor din Moscova 
(МГСПС), Comisia pentru studierea istoriei reli-
giilor de pe lângă „Комакадемие” şi Institutul de 
cercetări a lucrului în şcoală. 

O propagandă antireligioasă intensă era desfă-
şurată printre militarii chemaţi în Armata Roşie. 
Efi cacitatea acestei propagande a fost dovedită 
prin diferite sondaje efectuate de Uniunea ateilor 
militanţi în cadrul a 5 unităţi militare din garni-
zoana Leningrad. Astfel, dacă printre militarii de 
curând chemaţi 42% se declarau religioşi, apoi 
peste ceva timp, doar 28% dintre soldaţii prove-
niţi din mediul rural mai declarau că sunt religi-
oşi (Антирелигиозник 1938, 61-62). Ce-i drept, 
se lucra nu atât prin convingere ci prin persecu-
ţii. La acest capitol este semnifi cativă scrisoarea 
ostaşului Kagalicenko din RASSM, care se afl a în 
serviciu militar în cadrul diviziei 95. Acesta scrie 
părinţilor că „comandantul plutonului îl perse-
cută” pentru că are la dânsul Evanghelia. Fiind 
surprins citind Evanghelia, a fost numit în servi-
ciu în afara rândului (наряд вне очереди)25. Alt 
militar din aceeaşi unitate, Ptaşnikov, scrie unui 
oarecare I.P. Filimonov că li se organizează cer-
curi antireligioase, unde li se implementează ide-
ea că Dumnezeu nu există, iar el încearcă să nu fi e 
de acord cu activiştii antireligioşi, pentru aceasta 
presupune că va fi  judecat, dar nu are frică, deoa-
rece este gata să meargă după Hristos oriunde26.

Conducerea „Uniunii”, la fel şi organizaţiile locale 
ale acesteia, au fost supuse represiunilor, deose-
bit de dure în special faţă de organizaţia locală din 

25 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1209, f. 25-26.
26 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1209, f. 25-26.
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Leningrad, care mult timp se considera a fi  una 
dintre cele mai bune în URSS. La persecutarea or-
ganizaţiei leningrădene un loc principal îi revine 
Consiliului Central al „Uniunii militanţilor celor 
fără de Dumnezeu”. Astfel că la fi nele celui de al 
doilea „cincinal antireligios” „Uniunea” ajunge o 
organizaţie cu puţină autoritate şi slabă, care tre-
cea printr-o criză evidentă.

Această situaţie se observă şi în RASSM. Cu tim-
pul activitatea celulelor SB încetează din varii mo-
tive, astfel că la 14 iunie 1936 Comitetul regional 
al PC(b)U din RASSM se vede obligat să trimită 
o directivă către secretarii organizaţiilor raiona-
le de partid în care cere ca să înceapă munca în 
vederea restabiliri celulelor „Uniunea militanţilor 
celor fără de Dumnezeu”, iar în luna august să fi e 
convocată Conferinţa „celor fără de Dumnezeu” 
din RASSM27. 

La 3 iunie 1937 comitetul orăşenesc Tiraspol al 
PC(b)U adoptă o hotărâre în care se stipulează ca 
până la 1 august 1937 să fi e organizate celule ale 
„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” la 
întreprinderi, instituţii şi colhozuri, iar până la 18 
august să fi e convocată conferinţa orăşenească a 
organizaţiei28.

În conformitate cu informaţia deţinută de Comi-
tetul regional al PC(b)U în RASSM la data de 20 
iunie 1937 activau deja 321 de celule ale „Uniunii” 
cu un contingent de 6115 de membri. Acestea au 
ţinut 98 de lecţii, 247 de referate şi 199 de con-
vorbiri29.

În lunile iulie-august 1937 au fost convocate con-
ferinţe în toate raioanele din RASSM, iar în sep-
tembrie 1937 se preconiza convocarea unei confe-
rinţe republicane la Balta30.

Cu toate acestea, preşedintele CC al „Uniunii mi-
litanţilor celor fără de Dumnezeu” din Ucraina, 
Mîşanski, la 1 decembrie 1937 îi comunică secre-
tarului Cometului regional al PC(b) din RASSM 
Borisov că organizaţia republicană a SVB se afl ă 
într-o situaţie grea, nu deţine mijloace fi nanciare 
pentru activitatea antireligioasă salariile anga-
jaţilor sunt extrem de mici31. Pentru convocarea 
conferinţelor raionale şi a celei republicane erau 
necesare 5750 de ruble32.

27 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 2457, f. 15.
28 AOSPRM; F. 49, inv. 1, d. 3873, f. 36-38.
29 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3903, f. 43.
30 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3903, f. 63.
31 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3912, f. 12.
32 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3912, f. 17.

Dar bani nu erau, căci cotizaţiile membrilor orga-
nizaţiei erau mici. Spre exemplu, plata de intrare 
în organizaţie era de 10 cop. (în localităţile rurale 
– 5 cop.), iar cotizaţiile – 15 cop. pe trimestru (5 
cop. în localităţile rurale), iar pentru elevi cotiza-
ţiile constituiau doar 2 cop. (Булавин 2008, 95). 
Sumele colectate din cotizaţii erau foarte mici, la 
fel de mici erau şi veniturile acumulate din activi-
tăţi publice. De fapt, puteau spera la venituri doar 
organizaţiile din capitală. Unele organizaţii locale 
recurgeau la diferite metode de a câştiga bani pen-
tru diferite activităţi antireligioase. Astfel, consiliul 
„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” din 
Leningrad „neîntrerupt organiza discuţii în scopuri 
comerciale” (Булавин 2008, 93). Pentru a câştiga 
bani, unele organizaţii primare se avântau în acti-
vităţi care nu aveau nimic comun cu propaganda 
antireligioasă. De exemplu, Consiliul SB din Tro-
iţkoe în 1926 a deschis o berărie, însă suportând 
pierderi au fost nevoiţi să o închidă cu un defi cit de 
4 mii ruble (Булавин 2008, 93). 

Corespondentul RATAU din Râbniţa comunica 
la 10 decembrie 1937 că organizaţia în frunte cu 
Soloviova nu lucrează. Nu sunt organizate lecţii 
pe teme antireligioase la întreprinderi şi în colho-
zuri. Soloviova nu manifestă iniţiativă ci aşteaptă 
indicaţii de la Comitetul regional al „Uniunii”33. 

Situaţia de amorţire în activitatea Uniunii mili-
tanţilor celor fără de Dumnezeu a fost sesizată şi 
la cea de-a 10-a conferinţă a organizaţiei regionale 
a PC(b)U din RASSM din 12-17 mai 1937 unde s-a 
constatat că clericalii îşi lărgesc activitatea, iar lup-
ta antireligioasă nu se duce. „Uniunea militanţilor 
celor fără de Dumnezeu” activează singură, poate 
ar fi  cazul să se formeze o comisie specială pe lângă 
comitetul regional care ar lupta cu religia, se în-
treabă Cornev, şeful regional al NCVD şi preşedin-
tele Consiliul Comisarilor Poporului din RASSM34. 

După această constatare se încearcă iarăşi revi-
gorarea activităţii organizaţiilor primare. Astfel 
la 15 iunie 1938 în raionul Kotovsk activau 31 de 
celule ale SVB cu un contingent de 1227 de mem-
bri35, în raionul Krasnâe Oknî erau 18 celule cu 
796 de membri36, în raionul Valea Hoţului erau 31 
de celule cu 535 de membri37, în raionul Ananiev 
activau 6 celule cu 400 de membri38. 

33 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3873, f. 31.
34 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 362, f. 18.
35 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3873, f. 3.
36 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3873, f. 5, 
37 AOSPRM, F, 49, inv. 1, d. 3873, f. 9.
38 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3873, f. 11.
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La 25 februarie 1938 are loc prima conferinţă 
republicană a „Uniunii militanţilor celor fără de 
Dumnezeu” la Balta. La aceasta au participat 33 
delegaţi din cei 42 aleşi. Conferinţa a fost prezi-
dată de Iakunin. În Biroul Organizatoric al „Uni-
unii” au intrat 5 persoane, preşedinte a fost aleasă 
Palamarciuc. La Conferinţă a fost ales Plenul Co-
mitetului Regional al organizaţiei din 5 persoane 
şi Comisia de revizie din 5 persoane. Au fost aleşi 
13 delegaţi la Congresul din întreaga Ucraină. 
La conferinţă s-a hotărât ca să fi e instituite ce-
lule locale ale organizaţiei, să fi e pregătite cadre 
pentru propaganda antireligioasă39. Preşedinte al 
conferinţei a fost ales Iakunin, iar în secretariat 
au intrat Bogaciuk, Nazarciuk şi Faingut40. După 
conferinţă se mai revigorează puţin activitatea 
„Uniunii”, astfel că în raionul Birzula sunt atesta-
te 34 organizaţii primare, 17 în sate şi 17 în oraşe, 
cu 1200 de membri, dintre care 1000 de persoane 
aveau carnete de membru al organizaţiei41.

În raionul Ananiev, în 1939, erau 9 organizaţii 
primare cu 245 de membri. Sunt abonaţi la zi-
arul „Bezbojnik”42. Pe parcursul activităţii sale 
„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” 
a folosit diferite forme de lucru. O formă spe-
cifi că de propagandă antireligioasă era orga-
nizarea aşa-numitelor „Crăciun comsomolist” 
(комсомольские рождества), „Paştele comso-
molist” (комсомольские пасхи), promovate la în-
ceputul anilor ’20 ai secolului XX. Acestea deseori 
erau însoţite de acţiuni de intimidare, insulte şi le-
zare a sentimentelor religioase ale credincioşilor. 
În ţară sunt altoite noi tradiţii ateiste deoarece în 
concepţia noii puteri credinţele religioase frânea-
ză revoluţia culturală (Луначарский 1927, 6). 

În primii ani de după revoluţie se implementau 
sărbători şi ritualuri noi. În acest timp au fost 
publicate mai bine de 50 de decrete referitoare la 
noile ritualuri, lipsite de orice elemente religioase 
(Емелях 2009, 449).

Din procesul-verbal nr. 1 din 2 decembrie 1929 
al şedinţei colegiului Departamentului de agita-
ţie şi propagandă a Comitetului regional afl ăm 
despre hotărârea de a organiza o „troică”, avân-
du-l ca preşedinte pe Etkin pentru pregătirea 
şi realizarea planului „Crăciunul comsomolist” 
(комсомольское рождество)43.

39 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 719, f. 27.
40 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 3913, f. 26-27.
41 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1303, f. 15.
42 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1303, f. 6, 9.
43 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 39, f. 2.

Se preconiza şi organizarea unor lecţii publi-
ce cu tema „Despre existenţa lui Hristos” (О 
существовании Христа)44.

Documentele de arhivă ne vorbesc despre diver-
se campanii antipascale organizate sistematic în 
RASSM.

Consiliul SVB din RASSM, pe 6 martie 1928 ho-
tărăşte realizarea unei campanii antipascale, prin 
organizarea lecţiilor, referatelor şi discuţiilor an-
tireligioase45.

Acelaşi lucru are loc şi în anul viitor. Pentru des-
făşurarea cu succes a campaniei în 1929 s-a lu-
crat mult. Pregătirea pentru campanie avea loc pe 
două direcţii: a) aprovizionarea la timp cu mate-
riale de agitaţie şi literatură de popularizare; b) 
pregătirea unui număr maximal de lectori bine 
pregătiţi46.

În ceea ce priveşte prima direcţie, pe lângă bibli-
oteca sectorului de propagandă şi agitaţie a comi-
tetului regional de partid a fost organizată o secţie 
antireligioasă. Cu puţin timp înainte de Paşti în 
unele raioane erau organizate conferinţe ale „ce-
lor fără de Dumnezeu”. Astfel, în anul 1929, în 4 
raioane din RASSM la aceste conferinţe au parti-
cipat 118 de persoane47.

Înainte de paştele iudaic se organizau referate şi 
discuţii publice. În primele două zile în or. Balta 
a fost folosită staţia locală de emisie radio pentru 
transmiterea emisiunilor de agitaţie şi a discursu-
rilor antipascale. În or. Balta erau organizate mar-
şuri nocturne la care au participat în jur de 200 de 
persoane. Un succes al campaniei din 1929 este în-
chiderea a două sinagogi: la Camenca şi Krutoe48.

În noaptea spre Paştele creştin în majoritatea sa-
telor au fost organizate serate. În oraşe erau or-
ganizate defi lări nocturne cu făclii, în or. Birzula, 
în 1929, s-a organizat un carnaval cu lozinci an-
tireligioase, la care au participat cam la 3000 de 
persoane49. În perioada campaniei antipascale o 
biserică a fost închisă şi prefăcută în club50.

Între metodele principale de lucru era metoda in-
fl uenţei personale, folosită cu amploare erau lec-
ţiile, încercările de introducere a noilor sărbători 
sovietice (prima brazdă, zilele recoltei, sărbătoare 

44 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 39, f. 2.
45 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1315, f. 18-19.
46 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 14.
47 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1548, f. 14.
48 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 5-6.
49 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 5-6.
50 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1419, f. 5-6.
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mesteacănului rus ş.a.) şi a ritualurilor nereligi-
oase („octeabrine”, „nunţile roşii”, înmormântări 
civile), care nu s-au înrădăcinat.

O formă răspândită de propagandă antireligi-
oasă era organizarea de sate ateiste, de comu-
ne, colhozuri, submarine, tancuri, avioane ş.a. 
cărora li se acorda numele „Безбожник” sau 
„Воинствующий безбожник”51.

O formă populară de propagandă antireligioasă în 
anii ‘20 ai secolului trecut o constituiau dezbateri-
le deschise ale ateilor cu clericii, preponderent cu 
cei reformatori-înnoitori (обновленцы), însă deja 
către 1928 Comisia Antireligioasă interzice catego-
ric organizarea discuţiilor publice antireligioase cu 
participarea preoţilor ortodocşi. O direcţie inde-
pendentă de agitaţie antireligioasă era organizarea 
de muzee antireligioase (cele mai mari au fost Mu-
zeele de profi l din Moscova şi cel din Leningrad). 

„Uniunea militanţilor celor fără de Dumnezeu” 
pleda pentru diferenţierea muncii cu populaţia, 
ceea ce arată materialele celui de al II Congres al 
organizaţiei.

Planul de lucru pentru lunile ianuarie-aprilie 1929 
al Departamentului de agitaţie şi propagandă de 
pe lângă Comitetul regional al PC(b) din Ucraina 
la compartimentul „Propaganda antireligioasă” 
prevedea organizarea Comisiei antireligioase şi 
a unui Cerc antireligios central pentru pregătirea 
agitatorilor-propagandişti antireligioşi52.

În paginile ziarului „Plugarul Roş” urma să fi e 
inaugurată o rubrică pentru propaganda antire-
ligioasă53.

Cu toate aceste acţiuni, datele furnizate de re-
censământul din ianuarie 1937 ne demonstrează 
că două treimi din populaţia ţării era religioasă. 
Aceasta vădeşte eşecul propagandei antireligioase 
şi nu putea să nu pună pe gânduri conducerea ţă-
rii. Formal a avut loc întărirea organizaţiei „Uni-
unea militanţilor celor fără de Dumnezeu” adu-
când ultimul avânt în activitatea acesteia. În pofi -
da dezintegrării de facto a organizaţiei, chiar până 
în 1939, conducerea acesteia continuă se menţină 
un discurs războinic, şi pentru astfel de discursuri 
i se acordă cele mai înalte tribune. Către toamna 
anului 1939 apare o cotitură în relaţiile dintre stat 
şi culte, statul începe o politică de relativă toleran-
ţă religioasă. Această schimbare probabil se dato-

51 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 1315, f. 13.
52 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 39, f. 13.
53 AOSPRM, F. 49, inv. 1, d. 39, f. 13.

rează alipirii la URSS a unor teritorii noi în partea 
de apus a ţării, unde nu se puteau realiza astfel de 
campanii antireligioase, cu închiderea în masă a 
lăcaşurilor de cult, pentru a nu provoca nemulţu-
miri în regiunile de frontieră cu Germania. Astfel 
că conducerea sovietică, s-a văzut nevoită să mai 
tempereze presiunile asupra Bisericii, ca să nu 
aţâţe spirite antisovietice la populaţia din terito-
riile noi. Ca urmare s-a înviorat viaţa religioasă 
şi în celelalte teritorii ale URSS. Astfel că în 1940 
conducerea de partid, îngrijorată de revigorarea 
vieţii religioase, întreprinde iarăşi nişte măsuri 
de constrângere: încep represiunile asupra cleri-
cilor, iarăşi apar publicaţii denigratoare la adresa 
credincioşilor. Odată cu începutul războiului cu 
Germania, apare necesitatea consolidării societă-
ţii. Poziţia patriotică ocupată de Biserica Ortodo-
xă, reacţia negativă a conducerii statelor aliate re-
feritor la lupta antireligioasă în URSS, au condus 
în a doua jumătate a anului 1941, practic, la sista-
rea activităţii „Uniunea militanţilor celor fără de 
Dumnezeu”. În septembrie 1941 au fost închise 
periodicele antireligioase „Антирелигиозник” şi 
„Безбожник”, alte ediţii şi-au schimbat tematica 
publicaţiilor (Покровская 2007, 24). A încetat 
racolarea în organizaţiile primare ale „Uniunii”, 
mulţi activişti au fost luaţi la front, departamen-
tele de propagandă şi agitaţie de partid, care ghi-
dau activitatea organizaţiei, au solicitat lectorilor 
să-şi schimbe tematica trecând la cea antifascistă. 
În situaţia de criză de război în societate se întă-
resc sentimentele religioase.

La recomandarea lui I. Stalin, Em. Iaroslavski este 
nevoit acum să aprecieze mult poziţia patriotică a 
Bisericii Ortodoxe şi a altor organizaţii religioase 
din URSS. După moartea lui Em. Iaroslavski, în 
decembrie 1943, activitatea lui antireligioasă nici 
nu se mai aminteşte în amplele necrologuri, Mu-
zeul antireligios central a fost lipsit de încăpere, 
iar secţia antireligioasă a Institutului de Filozofi e 
al AŞ al URSS a fost lichidată (Покровская 2007, 
24). Încercarea de revigorare a „Uniunii militanţi-
lor celor fără de Dumnezeu” în 1946 a suferit eşec. 
Astfel că în februarie 1947 CC al PC(b) din URSS a 
luat hotărârea de a înceta activitatea organizaţiei, 
resursele materiale şi fi nanciare a acestuia, la fel 
şi funcţia de propagandă ateistă au fost transmise 
Societăţii Unionale de răspândire a cunoştinţelor 
politice şi ştiinţifi ce (viitoarea Societate „Ştiinţa”) 
(Покровская 2007, 25).



II. Materiale şi cercetări

280

Bibliografi e

Алексеев 1992: В.А. Алексеев, «Штурм небес» отменяется?: критические очерки по истории борьбы с 
религией в СССР (Москва 1992).

Антирелигиозник 1926: Антирелигиозник, №6 (Moсква 1926). 
Антирелигиозник 1927: Антирелигиозник, №10 (Moсква 1927). 
Антирелигиозник 1938: Антирелигиозник, №1 (Moсква 1938).
Антирелигиозник 1931: Антирелигиозник, №9 (Moсква 1931).
Безбожник 1924: Безбожник, 31 августa, Москва, 1924. 
Булавин 2008: М.В. Булавин, Условия деятельности Союза Воинствующих Безбожников на Среднем 

Урале в 1925-1935 гoдах. В сб.: Вестник Челябинского государственного университета, №24 (Челябинск 
2008), 89-100. 

Васильева 1998: И.Г. Васильева, Российское государство и религии (Уфа 1998).
Воинствующее 1932: Воинствующее безбожие в СССР за 15 лет (Москва 1932).
Горький 1953: М. Горький, Собрание сочинений в 30 т., том 25 (Москва 1953).
Емелях 2009: Л.И. Емелях, Атеистические традиции советской культуры. В: Вопросы религии и 

религиоведения, вып. 1, часть 1 (Москва 2009), 445-454.
Коновалов 1967: Б.Н. Коновалов, Союз воинствующих безбожников. В: Вопросы научного атеизма, вып. 

4 (Москва 1967), 63-93.
Коновалов 2009: Б.Н. Коновалов, Союз воинствующих безбожников. В: Вопросы религии и 

религиоведения, вып. 1, часть 3 (Москва 2009), 283-302. 
КПСС 1953: КПСС в резолюциях и решениях съездов и конференций и пленумов ЦК, часть 1-я, 1898-1925 

(Москва 1953).
Луначарский 1927: А.В. Луначарский, Десятилетие революции и культура (Москва-Ленинград 1927).
О религии 1981: О религии и церкви: сб. высказываний классиков марксизма-ленинизма, док-тов КПСС 

и совет. гос-ва (Москва 1981).
Покровская 2007: С.В. Покровская, Союз вониствующих безбожников СССР: организация и деятельность 

(1925-1947) (Москва 2007).
Поспеловский 1995: Д.В. Поспеловский, Русская православная церковь в ХХ веке (Москва 1995).
Савельев 1993: С.Н. Савельев, Бог и комиссары (К истории комиссии по отделении церкви от государства 

при ЦК ВКП(б) – антирелигиозной комиссии). В сб.: Религия и демократия: на пути к свободе совести 
(Москва 1993), 34-45. 

Ярославский 1935: Ем. Ярославский, Пролетарская революция и борьба с религией (Москва 1935).

The “League of Militant Atheists” (1925-1947) in the struggle against religion

Abstract
The League of Militant Atheists (previously – Union of the Godless; Society of Friends of the Newspaper “The God-
less”) was an atheistic and antireligious organization of workers and intelligentsia that developed in USSR under 
the infl uence of the ideological and cultural views and policies of the Communist Party in 1925-1947. It consisted of 
Party members, members of the Komsomol youth movement, workers and army veterans.
The proposed study is dedicated to the research of the origins, formation and activities of the League of Militant 
Atheists in the USSR and Moldavian ASSR.

«Союз воинствующих безбожников» (1925-1947) в борьбе с религией

Резюме
Союз воинствующих безбожников (ранее – Союз безбожников; Общество друзей газеты „Безбожник”) – до-
бровольная общественная организация в СССР, основанная в 1925 году, ставившая своей целью идейную 
борьбу с религией во всех её проявлениях. 
В статье рассматриваются вопросы возникновения, организации и деятельности Союза воинствующих без-
божников в СССР и в Молдавской АССР от его основания (1925 г.) до ликвидации (1947 г.).
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